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九年一貫概論--乙班

                  進修外文四  古彬彬

數學所  郭柏宏 

食科所  林靜慧

生演所  彭黃銘
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1、 緣起：

國中學子正值對『性』充滿好奇的階段，但校園、家庭中所提供的知識，往往無法滿足學生求知的渴望。為了解更多，自行收尋的結果，常常會得到一些錯誤的資料，造成觀念偏差。為避免學生對性產生誤解，本組同學設計了一套與性別平等議題相配合之課程，囊括性別的定義、一般大眾對性別之刻板印象、兩性互相傾聽、彼此瞭解之活動，以及校園性騷擾的認識與自我保護之宣導，希望藉由這套課程，使八年級學生對性能有健康的認識。

2、 課程主題與內涵

	主題
	活動
名稱
	目標
	學習活動
（學習單）
	領域
	週別
節數
	班群
狀況
	地點

	一
	性別你我牠
	讓學生透過生物觀點對性別做新的詮釋，思考性別刻版問題，學習自我保護
	團體作業一

課後評量一

(小問題)
	自然與生活科技
	2周

共2節
	原班級

分成6小組
	教室

	二
	你在想什麼？
	藉影片、課堂討論及成果發表等活動，與同學共同探討性別角色刻板印象議題
	問卷一份
學習單1

學習單2

學習單3

學習單4
	語文
	4周

共4節
	原班級
全班35人為主
	教室

	三
	尋找半圓
	從認識自己到觀察他人，並學會與異性合作相處
	作業一份
(小問題)
	數學
	兩週

共2節

	男女數相等
	教室

	四
	男女現場直擊
	學習從「新聞事例」中去探討性別平等相關的問題，進而能夠迎刃而解
	問卷一份
【學習單1】
【學習單2】
【學習單3】
【學習單4】
	綜合、

自然與生活科技
	4週

共4節
	原班級
全班35人為主
	教室


3、 課程架構

        1.定義 2.點出性別刻板印象與自我保護                      1.性別刻板印象


.

           1.校園性騷擾與性侵害 2.兩性問題 3.自我保護              1.兩性彼此傾聽、互相了解  2.性別間的互補
教案設計

4、 活動一、性別你我牠
	課程設計

	單元名稱
	性別你我牠

	時間
	兩堂課(45min*2)

	教學對象
	八年級學生
	設計者
	生態演化所-彭黃銘

	主要學習議題
	性別平等

	設計理念
	    『性』常常是校園、家庭內所不知如何開口之課題。隨著傳播媒體多元化，青少年學子取得『性』相關知識之來源越來越多，但其中一些非正式、錯誤的訊息，往往導致青少年學子價值觀產生偏差，為了追求肉體的快感而偷嘗禁果， 曲解的性的意義。

本課程的設計，希望由生物學的角度對『性』重新詮釋，讓學子體認到，對生物來說，『性』有何神聖的意義與價值；同時藉由動物兩性之間相處的小故事，警惕學生保護自己，也保護別人。

	主要能力指標
	(1) 性別的自我瞭解
【1-1-1】 【1-4-2】 【1-4-3】  
(2) 性別的人我關係
【2-1-1】 【2-1-7】 【2-2-1】
(3) 性別的自我突破 
【3-2-1】 【3-4-4】 【3-4-10】

	基本能力指標
	相關學習領域指標

	
	自然與生活科技領域

	(4) 表達、溝通與分享
	【1-4-1-1】

	(5) 尊重、關懷與團隊合作
	【6-1-2-3】

	(7) 運用科技與資訊
	【6-3-1-1】

	(9) 主動探索與研究
	【1-3-2-2】【2-1-1-1】【2-3-2-3】【5-1-1-1】

	(10) 獨立思考與解決問題
	【1-2-1-1】【5-4-1-2】【6-4-1-1】【8-3-0-2】

	

	教學準備
	教師
	1. 於課前收集各種動物、不同性別之照片

2. 於課前收集不同動物社會中兩性分工的情形
3. 製作課程投影片

	教學準備
	學生
	2. 調整座位以方便課堂中進行分組討論

3. 蒐集文化、制度上兩性的差異(第二堂課使用)


	教學活動

	第一堂課

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	
	課前，請班上學生自行分為6組
	彈性時間
	自製教材(power point) 單槍投影機電腦


	讓學生思考到底什麼是性別

刺激學生獨立思考，由問題挑戰學生對性別之定義

聆聽不同意見，思考、修正自己對性別的定義

讓同學知道科學上是如何定義性別，也讓同學思考自己的定義方向和生物學的角度有何不同。

	1. 『你我猜一猜』

播放不同動物間，不同性別之照片，引導學生思考『性別之定義』，導入課程主題

2. 『你我動動腦』
請學生小組討論以下兩個問題

※什麼是性別？公母？男女？

※先有男孩還是先有女孩？

3. 小組分享彼此討論的結果，對彼此的定義互相提問

4. 老師教學

(1).介紹有性生殖、無性生殖與演化之關係，並以生物學的觀點，對『性別』進行定義。

(2).講述演化在生物學上的意義，帶出性別對演化的影響(推動演化)

5. 交代團體作業


	5分鐘
6分鐘
15
7分鐘
7分鐘

5分鐘


	


	教學活動

	第二堂課

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	了解生物間有趣的分工現象，比較與人類社會的異同

讓學生思考，人類對兩性不同之價值觀是否合理
以動物實例，讓同學省思不成熟之性行為隱藏之危險，警惕學生保護自己，也保護自己所愛。

檢驗學習成果
	1.『由動物社會看人類兩性』

提出不同物種間社會結構與性別間的分工，並與人類社會相比較  (動物、人類社會大不同

2. 討論

  Why?女性能力重要性不如男性?

3.『非洲象的小故事』

  述說台北市立動物園，非洲象展場一段淒美、不為人知的愛情故事(附錄一)
4. 介紹未婚懷孕隱藏的危險

由非洲象的故事帶入人類，述說過早發生性行為可能會有什麼不良的影響
5. Summary

回憶兩堂課的內容，兩堂課後，大家學到了什麼？

6. 交代學習單(附錄二)

	8分鐘
8分鐘
10分鐘
10分鐘

6分鐘

3分鐘
	自製教材(power point) 
單槍投影機

電腦


	評量方式
1. 學習單 (附二)
2. 課堂參與 
3. 團體作業

	參考文獻
1. 所羅門王的指環-天下文化
2.達爾文大震撼-天下文化

3.張老師月刊257期--『聽！動物在說話』，一段淒美的愛情故事


附錄一、非洲象的小故事—台北市動物園一段淒美的愛情故事
1986(民國75年)年入園，台北市立動物園加入了三位訪客：

   非洲象小檔案

藍波：1980年8月17日生，雄性

美代(百代)：1982年10月28日生，雌性

千惠：1982年5月30日生，雌性，小名圓圓，膽小
藍波、百代感情非常好，到動物園才不久，百代就懷了小象。然而，雌非洲象性成熟的年齡約在9~12歲，懷孕的百代卻還未滿9歲。生殖系統尚未發育完全的情況下，懷孕22個月，民國八十二年初，百代難產了…，歷經三天的折磨，千辛萬苦產下的小象，卻是一死胎…，不但小baby不保，連母親百代也受盡了折磨，差點賠上了性命。經過動物園工作人員一番努力，母親百代總算是度過了危險。為了避免類似的情況再發生，工作人員便在非洲象展場築起了一道石牆，將藍波與百代、千惠隔離。歷劫歸來的百代，此後也改名為美代，希望能讓她未來一路過的平順。

築起的石牆，切斷藍波、美代的聯繫，卻無法切斷兩人濃厚的感情，直到今日，在台北動物園的非洲象展場內，我們不時還能看到石牆兩邊，兩頭大象以鼻子惺惺相惜地彼此安撫。
附錄二、學習單

1. 如果沒有性別，世界會有什麼不同？
(提示：可從生物、演化、社會、歷史各式各樣的角度切入)
二.非洲象的小故事給你(妳)怎樣的啟示？

活動二、你在想什麼
	課程設計

	單元名稱
	你在想什麼？
	時間
	四節課

	教學對象
	八年級學生
	設計者
	進修外文四 谷彬彬

	主要學習領域
	性別平等教育

	主要能力指標
	認知：認識性別角色發展與性別角色刻板印象

情意：思考兩性平等與尊重的互動模式

行動：主動探究兩性平等相關議題

	相關領域
	語文

	設計理念
	藉影片、課堂討論及成果發表等活動，與同學共同探討性別角色刻板印象議題

	基本能力
	表達溝通與分享

尊重關懷與團隊合作

規劃組織與實踐

欣賞表達與創造

主動探索與研究獨立思考與解決問題

	教學準備
	教師
	影片/問卷/學習單/

	
	學生
	完成學習單/參與活動

	
	活動內容
	活動目標

	第一堂課
第二堂課

	1. 問卷(活動前後各做一份問卷/內容一樣) 

2. 影片「情人眼裡出西施」欣賞（上下集分兩次播出），活動包括：

· 看電影記筆記（角色/劇情/值得討論之對話）

· 分組（4-6人）討論與發表（簡介上半集劇情/猜下半集劇情）

· 學習單（寫出劇中一或數段對話，提出你個人意見及想法/徵求本班以外任何兩位異性的意見及想法/思考並分析自己與異性間為何有不同意見）

1. 老師說明溝通或討論時應注意之社交小技巧（例如：聆聽/讚同時點頭微笑/有疑問時皺眉或提出問題/少插嘴/想發表意見先舉手示意/盡量先回應發表者意見，再提出自己看法/提出同意意見時說：我同意某某看法/提出反對意見時說：我與某某看法不太一樣，我的意見是…等）

2. 分組討論與發表（分享、討論學習單內容/各組推派代表發表結論）影片下集欣賞，活動包括：

· 看電影記筆記（角色/劇情/值得討論之對話/結局）

· 分組討論與發表（簡介下半集劇情/討論是否喜歡該結局/並說明原因/討論劇中對話）--激發學生想像力與創造力、及討論與發表的能力。（注意：請同學每次分組要找不同的同學一起討論）

· 學習單（舉出身邊三件符合刻板印象的事物或一則新聞/說明它（們）為何符合性別刻版印象要件）


	--藉以瞭解同學在此學習單元中態度是否有改變。

--讓學生學習觀察及記筆記能力

--激發學生想像力與創造力、及討論與發表的能力。

--培養學生蒐集資料、分析、推理、歸納與表達意見的能力

--訓練學生溝通或討論時應注意之社交技巧

--讓學生學習觀察及記筆記能力

--讓學生學習分享、討論、統整意見與表達想法的能力。

--培養學生蒐集資料、分析、推理、歸納與表達意見的能力

	第三堂課

	1. 分組討論與發表（分享、討論學習單內容/各組推派代表發表結論）--讓學生學習分享、討論、統整意見與表達想法的能力。（注意：請尚未發表過的同學發表意見）

2. 幻燈片放映/或請學生真人演出（現場換裝/學生擺好姿勢時掀開布簾/依序進行，例：女穿裙擺好姿勢後掀開布簾，再遮住布簾換男穿裙擺好與女穿裙同一姿勢後掀開布簾）：

· 女穿裙→男穿裙

女倚男→男倚女

男機長女空服→女機長男空服

女穿高跟鞋→男穿高跟鞋

女胸部大→男胸部大

小姐背後長髮→轉身原是男生（老師讚美：小姐，你好漂亮後再轉身）

· 討論：：你們在笑什麼？/ 哪裡好笑？/ 你記得看到什麼（圖片）？（板書）/某某，你覺得哪一個（張圖）好笑？/ 為什麼？為何男生穿裙會被笑？女生穿西裝或褲子會不會被笑？為什麼？在生理上是否必定男強女弱？男（女）性能力是否有分別（例如：男性善邏輯思考，女性擅協調）？除生理外，男性地位是否一直高於女性？男（女）性傳統角色為何？是否有改變？為何改變？女人為何穿高跟鞋？各請一位男生和女生上台穿一分鐘並發表感想。古今中外女人還使用什麼用品來修飾自己？會使自己痛苦的方式有哪些？（例如：綁小腳、束腹、蓬蓬裙、日本頭、吃減肥藥、抽脂、整型…等）她們想達到什麼效果？有什麼副作用？古今美女（俊男）標準為何？美女（俊男）是否是擇偶（異性朋友）的好條件？你希望成為什麼樣的男（女）性？…等）--培養學生分析、推理、歸納與表達意見的能力

· 學習單（蒐集一則新聞或剪報/編成戲劇並分組演戲約10分鐘/製作海報及宣傳話術）


	----激發學生想像力與創造力、及欣賞與發表的能力。

--培養學生分析、推理、歸納與表達意見的能力

--培養學生蒐集資料、發揮團體創意、學習組織分工、觀察與製作能力

	第四堂課

	1. 分組發表（說明採用新聞/影片推銷會/分組演戲）

2. 名著介紹（列出並簡介數本中英小說或戲劇等名著(例如：羅蜜歐與茱麗葉)，介紹其中幾個著名男女角色名稱及個性。請同學寒暑假有空去圖書館借閱）--引發學生對欣賞中外名著之興趣，並鼓勵學生自我學習欣賞、分析角色的能力

3. 問卷(活動後做同一份問卷) --藉以瞭解同學在此學習單元中態度是否有改變。

4. 學習單（分組比賽蒐集中英文字中含有男女woman, man的字/不可重複/將找到生字填入布告欄中壁報紙/想到答案的人可利用下課時間上去排隊寫(一次)一個字/第七節下課為截止日期）


	--培養學生蒐集資料、發揮團體創意、學習組織分工、觀察與製作能力

--引發學生對欣賞中外名著之興趣，並鼓勵學生自我學習欣賞、分析角色的能力

--藉以瞭解同學在此學習單元中態度是否有改變。

--培養學生蒐集資料、學習組織分工能力




活動三、失落的一角

	壹、課程設計

	單元名稱
	失落的一角
	活動時間
	90min


	教學對象
	九年級生
	設計者
	數研一 郭柏宏

	主要學習領域
	數學領域

	單元目標
	認知層面：了解圓心角、圓周角與弦切角的定義性質

情意層面：藉由活動增進異性間的互動

行動層面：學習傾聽與溝通合作

	單元內容
	國中數學第五冊第二章第二節

課題：.圓心角、圓周角與弦切角
    圓心角：兩半徑所夾的夾角

    圓周角：圓上一點，和以此點為端點的兩弦，所形成的夾角。

    弦切角：一弦與弦之一端點的切線所形成的夾角

	基本能力
	相關能力指標

	十大基本能力
	各領域學習能力指標
	可融入之兩性教育能力指標

	(1)自我了解與發展淺能
	挑戰並增加自我的數學能力
	1-1-2 瞭解自我身心狀況

1-2-1 學習表現自我特質

	(4)表達、溝通與分享
	1.結合一般語言與數學語言說明情境及問題

2.從數學的觀點推測及說明解答的屬性及合理性

3.與他人分享思考歷程與成果
	2-1-3 適當表達自己的意見和感受，不受性別的限制

2-1-5 願意瞭解不同性別者的各種意見

2-2-5 學習溝通協調的能力，促進兩性和諧的互動

2-2-6 提昇兩性共同分享與交換資訊的能力

2-4-2 適當表達自己對他人的情感

	(5)尊重、關懷與團隊合作
	1.互相幫助解決問題

2.尊重同儕解決數學問題的多元想法
	2-1-4 尊重自己和別人的隱私

2-2-2 尊重兩性在溝通的過程中平等的表達機會

2-2-4 學習在團體中兩性共同合作以解決問題

2-3-2 學習兩性間的互動與合作

2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動

3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式

	(10)獨立思考與解決問題
	進行數學式思維‧以數、形、量的概念與方法探討並解決問題
	3-4-5 思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響

	教學準備
	教師
	 1.找尋幾個常見的四字成語(相親相愛、相敬如賓、指頤氣使、漠不
   關心、不知不覺等)

 2.(1)準備大小相同的圓型木片，從圓心切割成角度皆不同扇形。

   (2)任選兩扇型，塗上同一顏色。分別丟入兩個箱子，取名為B箱、
       G箱。

   (3)從兩箱中各選一塊扇形，分別在沒塗色的一面寫上同一句成語
      半句(如相親、相愛) 。

   (4)小技巧

 3.準備學習單

	
	學生
	攜帶量角器

	貳、發展活動
	時間

	引起動機

        播放動畫「失落的一角」

數學教學

一、介紹圓心角、圓周角與弦切角的定義、基本性質。

      二、角度與弧度的換算

      三、扇型面積之計算方式

綜合活動

1、 請男生到B箱抽一片扇形，女生也到G箱抽一片，找同樣顏色的扇形為一組。並發給學生學習單。

    二、確認與背後成語能組為一句的異性是誰。
    三、在老師的引導下，與同色組員一起完成學習單。

    四、和同一組成語的同學，利用演戲或肢體表達的方式，表現出該

        成語的情境。

    五、大圓滿，即尋找與自己圓心角和為360度的扇形

    六、找不到??—結語
	20分

15分

5分

5分

3分

2分
15分
15分
5分
5分

	參、評量方式

    參與課堂討論及合作表現

	註解：小技巧的說明：

1、 使某一片扇形找不到和為360度的另一片扇形，藉此向學生說明即使將來找不到失落的一角，也可像影片中一樣，過著自主獨立的人生。

2、 B箱與G箱各存在一組可拼湊成圓的扇形，向學生說明同性戀的存在是可能的，即便將來發現自己是同性戀，也該順其自然；同性戀並不可恥，平等對待同性戀者，達到真正的性別平等教育。


學習單

兩性教育—失落的一角

學習單

班級：

姓名：


座號：

1、 請描述你(妳)拿到的扇形是何種顏色、背後的國字為何，並利用量角器測量

    扇形的圓心角換算成弧度為多少，與扇形的面積為多少。

2、 請寫下你(妳)的優點（如：我是個有耐心的人）

3、 確認與你(妳)木板背面的成語為一組的人，請寫下他(她)的優點（如：他(她)很開朗等）： 

4、 分別列舉出你(妳)認為的男性特質、女性特質（如：男性有力氣、女性做事細心等）：

五、舉出你(妳)心目中最理想的男人、女人，並請簡述一下你的理由

活動四、男女現場直擊
	課程設計

	單元名稱
	男女現場直擊

	時間
	每週利用一堂彈性時間
共四堂課 (45*4 min) 

	教學對象
	八年級學生
	設計者
	食科所一　林靜慧

	主要學習議題
	性別平等

	設計理念
	    隨著現今社會的開放風氣，媒體傳播的大肆渲染，科技網路的飛黃騰達，導致許多國中生思想較為開放、成熟，但是對於「兩性教育」的知識卻似懂非懂，例如(1) 我是男生，可是我卻沒有一般男生的特質，班上同學老是笑我，我是不是很奇怪？(2) 遇到性侵害卻不知該怎麼辦？該打電話給誰呢？(3) 發生性行為該避孕嗎？又該如何避孕呢？(4) 性病又是什麼？該如何防止？…等。
    相對地，老師就扮演很重要的角色，除了傳教、授業、解惑，也需要適時地教導學生必備的兩性知識，並在校園中營造性別平等、尊重的氣氛，另外也希望學生能夠多關心新聞內容，多注意身邊所發生的事件，所以這堂課程主要針對國中生最近發生的相關新聞事件，利用故事的方式呈現給同學，並從中探討性別平等的相關問題，藉此讓同學能夠更加清楚性別平等及兩性關係的內涵，進而預防一些不必要的傷害。

	主要能力指標
	(2) 性別的自我瞭解
【1-1-1】 【1-2-7】 【1-3-1】 【1-3-3】 【1-3-6】 【1-4-1】 
(2) 性別的人我關係
【2-1-1】 【2-1-2】 【2-1-6】 【2-2-1】 【2-3-3】 【2-3-6】
【2-3-10】 【2-4-2】 【2-4-3】 【2-4-4】
(3) 性別的自我突破 
【3-2-3】 【3-3-3】 【3-3-5】 【3-4-1】 【3-4-2】 【3-4-9】
【3-4-11】 【3-4-12】

	基本能力指標
	相關學習領域指標

	
	健康與體育
	綜合活動

	(1) 了解自我與發展潛能
	【1-2-5】【1-2-6】【1-3-3】【1-3-4】
	

	(2) 欣賞、表現與創新
	【6-1-1】
	【1-2-1】【1-2-3】 

	(3) 生涯規劃與終身學習
	【1-2-4 】
	【1-3-3】

	(4) 表達、溝通與分享
	【4-1-1】
	【3-2-2】

	(5) 尊重、關懷與團隊合作
	
	【1-3-2】【3-1-2】

	(6) 規劃、組織與實踐
	【5-1-3 】【5-3-2】
	

	(7) 運用科技與資訊
	
	【1-2-2】【4-1-1】

	(10) 獨立思考與解決問題
	
	【3-3-3】

	教學準備
	教
師
	1. 於上課前一個禮拜，找一天下課時間，請同學填寫問卷(附一)，並收回做統計圖表，以了解學生的需要。
2. 依照學生的需求，尋找一些相關的新聞，並以淺顯易懂的事例，描述新聞內容及情節，再依學生程度提出基本的問題 (約3-5題)，將此做成power point (附二)。
◎備註：此份power point檔，先預測學生可能想要知道的範圍，再依據最近相關新聞做部分的修正及增加所製成的。
3. 尋找相關資料進行統整歸納，並特別針對性侵害的基本保護措施，將之做成小卡片 (附三)，於單元課程 (第三堂課)完成後發給同學。
4. 於上課前，準備好power point教材內容，對於處理危機技巧、方法、法律及聯絡電話，需要相當瞭解。

	教學準備
	學
生
	1. 幫忙老師填問卷。
2. 於上課前，協助老師準備單槍及麥克風 (附四)，並將座
    位排好。
3. 帶著快樂學習的心態，但是對於「自身安全」有關的討論，需要多用點心！


	教學活動

	第一堂課──相信你(妳)也可以

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	發展個人特質，突破性別限制－
認知面： 

了解性別的特質，學習突破傳統刻板印象。 

情意面： 

尊重性別在團體及家庭所扮演的角色。 
行動面： 

依照個人特質，發展自我。
	上課前，請班上學生將座位排列成「U字型」(附四)。
	彈性時間
	自製教材(power point) 
單槍
電腦
麥克風(附五)

	
	引起動機─

6. 告訴全班學生接下來進行的單元活動是－「男女現場直擊」，讓學生猜猜活動性質為何？
7. 請幾位同學列舉幾項男女生的特質，例如女生應該很溫柔，男生應該很「man」。那你想當男生或女生？why？
8. 進入主題－「相信你(妳)也可以」，發下「學習單一」(附六)。稍微解說一下這堂課進行的程序，然後開始活動內容。
	3分鐘
6分鐘
3分鐘
	

	
	發展活動─

1. 由老師將事例power point檔 (附二)，用「說故事」的方式表達，如果學生遇到不懂的地方可以馬上舉手提出，再稍加解釋之。
◎備註：可事先想幾個學生可能會不懂的地方，例如何謂「性別迷思」。
2. 說完事例部份，先由老師示範當記者，提出一題簡單的問題 (如學習單一內容)。訪問學生，一個問題大約問3人。
3. 再由幾位學生輪流當記者 (可由座號1號或最後1號開始)，訪問其他同學。
4. 問題的延伸：
※比較傳統男女跟現在男女的不同？例如男尊女卑、女性團體抬頭。
	8分鐘
5分鐘
12分鐘
5分鐘
	

	
	綜合活動─

1. 如有學生回答不足之處，再補充之。
2. 活動完成後，於下課時收回學習單一，並將座位排好。
	3分鐘
	

	評量方式
4. 學習單一 (附六) (主要是了解學生上課情形及吸收的狀況)

5. 課堂參與 (提出問題或回答問題、當記者訪問同學…)

	備註
◎這部份主要是做引導的部份，所以問題較為簡單，主要讓學生了解自己，及男女生不同處，進而尊重與自己不同性別的他 (她)。

	參考文獻
2. 急診室裡的男護士─文／洪士峰  攝影／杜志剛  2000. 11 ／ CHEERS雜誌
3. 林麗瓊 第一名女物理學家-系列3─攝影／廖振輝  專訪╱郭怡君
4. 國中兩性平等教育讀本－教育部編印  2000.1
壹、青春告白
一、我有話要說
二、外貌神話
貳、性別是什麼？

	第二堂課──愛情真偉大？

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	正確看待兩性交往－
認知面：
了解兩性交往應抱持的態度。
情意面：
扮好兩性交往的角色，並學會負責任。
行動面：
處理兩性交往的相關問題 (親密關係、懷孕、墮胎等)。 

	上課前，請班上學生將座位排列成「U字型」(附四)，發下「歌詞」(附八)。
	彈性時間

	自製教材(power point檔) 、單槍、電腦、麥克風、CD player 

	
	引起動機─

1. 播放1-2次「陶吉吉－愛，很簡單」(歌詞如附八)，請幾位學生講講看「你聽到什麼？」→「這首歌在說什麼？」→「你喜歡這首歌嗎？」→「什麼是愛？」→「那什麼又叫做愛情？」。
2. 進入主題－「愛情真偉大？」，發下「學習單二」 (附七)。
	12分鐘
	

	
	發展活動─

1. 將事例power point檔 (附二)，用「說故事」的方式表達，如果學生遇到不懂的地方可以馬上舉手提出，再稍加解釋之。
◎備註：可事先想幾個學生可能會不懂的地方，例如何謂「驗孕棒」。
2. 說完事例部份，提出討論的問題 (如學習單二內容)。由老師講問題，覺得「○」站左邊，覺得「×」站右邊，覺得「沒意見」站中間。例如你覺得國中時期適合談戀愛嗎？贊成，即是「○」，所以站左邊；不贊成，即是「×」，所以站右邊，「沒意見」請站中間。；在從三邊人找1-2位學生，請問他為什麼贊成、為什麼不贊成或為什麼沒意見。再請同學回座位。
3. 延伸問題：
※月經與夢遺是病嗎？學習注意自己的衛生習慣。
	8分鐘
15分鐘
5分鐘
	

	
	綜合活動─

1. 如有學生回答不足之處，再補充之。
2. 活動完成後，於下課時收回學習單二，並將座位排好。
	5分鐘
	

	評量方式
1. 學習單二 (附七) (主要是了解學生上課情形及吸收的狀況)

2. 課堂參與 (提出問題或回答問題)

	備註
◎這部分從流行歌曲中稍微體會何謂「愛情」？主要是告知學生「事前預防重於事後彌補」，一般國中生對於性行為一知半解，甚至對大部分學生而言，幾乎不可能發生，但「有備無患」嘛！希望學生都能「心中有把尺」，知道什麼該做，什麼不該做，那做了又知道該怎麼辦。

	參考文獻
1. 國中生校園嚐禁果  3個月才通報－文／蔡淑媛、江俊彥  2005. 10. 11／新聞來源：TVBS

2. 國中兩性平等教育讀本－教育部編印  2000.1
參、青少年的親密關係---- 你愛他 / 她
一、好伴侶守則
二、愛情魔力
伍、結束是另一個美好的開始-----失戀
肆、人之初「性」本善
一、新腦筋急轉彎
二、生殖器官大補帖
三、做愛做的事------談婚前性行為
四、安全又負責的性行為

	第三堂課──敏卉的日記

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	學會處理性侵害－
認知面：了解如何處理校園及家庭「性侵害」。
情意面：學會保護自己，免於受傷害。
行動面：培養危機處理的能力，進一步學會關心受傷害的同學。

	上課前，將班上學生分成六組 (每組6人)，並選出一位組長。
	彈性時間

	自製教材(power point檔) 、單槍、電腦、麥克風、彩色筆、鉛筆、圖畫紙

	
	引起動機─

1. 上課時，每一組發一張半開圖畫紙、一盒彩色筆，請每一組學生在8分鐘內畫下沒穿衣服的一男一女，並圈出你最怕被別人碰觸的部位，畫完後貼在黑板上。
2. 老師從中選出2組，請那二組的組長或組員說明為何這些部位是你們最怕被別人碰觸。
3. 發下「學習單三」 (附九)，進入主題－敏卉的日記。
	8分鐘
7分鐘
	

	
	發展活動─

1. 將事例power point檔 (附二)，用「說故事」的方式表達，如果學生遇到不懂的地方可以馬上舉手提出，再稍加解釋之。
2. 說完事例部份，提出簡單的問題 (如學習單三內容)。
3. 先各組討論。
4. 再由各組派1位組長或組員起來報告。
5. 問題的延伸：
※說黃色笑話算性騷擾嗎？why？
	8分鐘
4分鐘
12分鐘
3分鐘
	

	
	綜合活動─

1. 發下小卡片 (附三)。
2. 如有學生回答不足之處，再補充之。
3. 活動完成後，於下課時收回學習單三，並將座位排好。
	3分鐘
	

	評量方式
1. 學習單三 (附九) (主要是了解學生上課情形及吸收的狀況)

2. 課堂參與 (提出問題或回答問題)

	備註
◎這部份主要讓同學利用畫圖，了解自己與別人的身體是不可以隨意侵犯，另外再藉由各組組員之間的互相討論，找出幫助敏卉的辦法，並進一步學會關心受傷害的朋友或同學。

	參考文獻
1. 「校園性騷擾／性侵害案例調查處理實務手冊」－編輯小組／2003. 4. 30／婦女新知基金會
2. 中小學性侵害防治教育實施原則及課程參考綱要－教育部1997. 7. 19 

3. 性侵害犯罪防治法－教育部函1997. 2. 14
4. 國中兩性平等教育讀本－教育部編印  2000.1
伍、我被侵犯了-----自救守則
一、性騷擾
三、家庭暴力
陸、找誰幫忙（全省）-----書單、社會資源聯絡網網絡、適用法律

	第四堂課──鐘點情人

	教學目標
	教學流程
	時間
	教學資源

	增加基本性知識－
認知面：了解何謂「性交易」及「性病」。 

情意面：能夠具備基本的性知識 (安全性行為、相關法律)。
行動面：避免不當的性行為及預防性病等。 


	上課前，請桌子移至窗戶旁，大家拿椅子準備看日劇「神阿！請給我多一點時間」，發下日劇簡介 (如附十一)
	彈性時間

	自製教材(power point檔、windows media player) 、單槍、電腦、麥克風 

	
	引起動機─

1. 跳著播放「神阿！請給我多一點時間」。
2. 看完後，跟學生稍微解釋劇情 (簡介如附十一)。
	15分鐘
2分鐘
	

	
	發展活動─

1. 將事例power point檔 (附二)，用「說故事」的方式表達，如果學生遇到不懂的地方可以馬上舉手提出，再稍加解釋之。
◎備註：可事先想幾個學生可能會不懂的地方，例如何謂「性病」。
2. 說完事例部份，發下「學習單四」 (附十)，提出簡單的問題 (如學習單四內容)。由學生當記者，訪問其他同學，一個問題大約問3人。
3. 延伸的問題：
※請問愛滋病患者佔全球多少比例？
	8分鐘
15分鐘
2分鐘
	

	
	綜合活動─

1. 如有學生回答不足之處，再補充之。
2. 活動完成後，於下課時收回學習單四，並將座位排好。
	3分鐘
	

	評量方式
1. 學習單四 (附十) (主要是了解學生上課情形及吸收的狀況)

2. 課堂參與 (提出問題或回答問題)

	備註
◎這部分主要讓同學了解性病傳染方式，其中有一項原因是因為與不同性伴侶進行「性行為」而產生的，並藉此告訴同學千萬不要為了多賺一點錢，而染病了！至於法律方面與未成年人發生「性行為」是會觸犯法律哟！

	1. 參考文獻
2. 出租「鐘點情人」 專賣色情─台北報導／蔡旻岳／新聞來源：中時電子報
3. 國中兩性平等教育讀本－教育部編印  2000.1
陸、找誰幫忙（全省）-----書單、社會資源聯絡網網絡、適用法律
4. 兒童及少年性交易防制條例－1995. 8. 11 華總（一）義字第5957號令公布。


【附一】


	親愛的同學你好：
　  我們很想了解你對於『性別平等』的看法，很希望你能提供寶貴的意見。你的答案沒有所謂的對錯或好壞，請依個人立場做答即可，謝謝啦！


性別：□（1）男　□（2）女
年級：□（1）一年級　□（2）二年級　□（3）三年級

一、男女有別？

(    )  1. 你認為男生比較適合讀理科(數學、自然)，而女生比較適合讀文科(語文、社會)？
          (1) 沒錯，就是如此 (2) 誰說的，只要我有興趣就好了 

          (3) 其它，我覺得╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  2. 在家裡，你覺得媽媽比較適合做家事，而爸爸應該出外工作？
 (1) 不對吧！家事應該由家中成員來做才對啊！
          (2) 沒錯，因為「男主外，女主內」
          (3) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
二、如何與異性交往？

(    )  3. 你曾經交往過幾個男(女)朋友？目前交往也算在內。

(1) 0 人 (2) 1人 (3) 2 人 (4) 3人以上，╴╴╴╴人

(    )  4. 你跟你的男(女)朋友做過「最」親密的事為何？

          (1) 沒交過，不知道怎麼回答

          (2) 沒有，就只是喜歡彼此在一起的感覺啊！(3) 牽手 

          (4) 親吻 (5) 撫摸對方或擁抱 (6) 性行為 (7) 其它，╴╴╴╴ 

(    )  5. 你覺得現階段(國中時期)交男(女)朋友會耽誤課業嗎？

(1) 不會吧！因為我們可以一起唸書啊！

(2) 嗯！沒錯，因為無法一次兼顧兩件事(課業及感情)

          (3) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  6. 你覺得男女之間要彼此尊重對方嗎？不論是同學或男女朋友。

(1) 嗯！本來就要尊重對方 (2)我不覺得，因為男尊女卑

          (3) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
三、我可以這樣做嗎？

(    )  7. 你認為可以在公共場合說黃色笑話，或者用有色言語取笑對方嗎？

(1) 可以，我想說什麼是我的自由

(2) 不好吧！說黃色笑話是一種「性騷擾」耶！

          (3) 其它，我覺得╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  8. 你會帶色情書刊或影片分享給同學看嗎？
          (1) 當然囉！所謂「好東西要跟好朋友分享」 

          (2) 不會，我覺得這些書刊或影片會影響我們的身心

          (3) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
四、我該怎麼辦？

    老師(或家人)常常對我(小美)毛手毛腳，而且還摸我的重要部位，逼我親吻、撫摸他，若我不從，他就會打我，我不得不照他的意思做…。
(    )  9. 這算是性騷擾或性侵害嗎？

(1) 算是，只要是讓身體產生不舒服的感覺，就算是性騷擾或性侵害

(2) 不算，他是老師(或家人)耶！我應該聽從他的話

(3) 其它，我覺得╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  10. 如果他逼我進行性行為，而我懷孕了該怎麼辦？

(1) 告訴其他的家人，請他們幫忙處理

(2) 告訴學校的其他老師或輔導老師，請他們協助我

(3) 不告訴任何人

(4) 找可信任的同學傾訴，並請他幫忙想辦法

(5) 跟同學借錢，再去墮胎

(6) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  11. 如果小美是你的同學，你知道他被性侵害，你要用什麼態度面對他？

(1) 還是跟以前ㄧ樣好，而且我還會更照顧他、更關心他

(2) 覺得他很骯髒，所以不想跟他相處

(3) 其它，我覺得╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
(    )  12. 你知道什麼是「安全的性行為」嗎？

           (1) 戴保險套就安全了 (2) 管他的，等事情發生再說

           (3) 不是很清楚 (4) 其它，我認為╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴╴
【附二】
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image3.emf]•林麗瓊－第一名的女物理學家

台大凝態科學研究中心首位女性研究員 林麗瓊的

父親是米商，母親是僅有小學學歷的家管 ，她3個哥哥

和4個姊姊有6個讀台大、1個念師大。

身為老么的林麗瓊選讀「台大物理系」，家裡只有

尊重和鼓勵，完全沒施加性別迷思的阻力 ，父母讓小孩

依興趣自由發展的教育方式，影響她很大。終讓她成為

奈米材料界的1員大將，以歐美男學者為主力編輯群的

國際知名「美國真空科技學刊」，還邀她擔任創刊以

來首位亞裔女編輯。
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image5.emf]•急診室裡的男護士－林新醫院護理部主任 胡文鑫

一路走來，胡文鑫承認，他也承受了不少壓

力。

「雖然已經做好就讀護專的心

理準備，但是在新生訓練當天 ，我

還是被980位新生中，只有14位男

護生的景象所震撼！」

「許多男護生因為承受不住 社會壓力與異樣的眼

光而陸續轉校、轉系。」胡文鑫指出，班上原本有11

位男護生，有的因為興趣不符，有的受不了親朋好友

的嘲笑，所以陸續有4位同學轉系或轉校。
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image7.emf]「看著男同學陸續離開，當時自己也會覺得茫

然。」但是基於胡文鑫的興趣，以及學校老師的鼓

勵，他也就硬著頭皮完成學業。

「因別人異樣的眼光而產

生的壓力，從進入學校的第一天

就產生了，這種壓力一直持續到從事工作。」

病人時常會好意提醒他「應該努力一點轉行 當

醫生」，或是質疑「男人當護士有前途嗎？ 」，往

往會造成男性護理人員的心理負擔。
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1.  你認為女生有何特質？男生有何特質？

你比較喜歡當男生或當女生 ？為什麼？

2. 你的興趣是什麼？

喜歡的科目是什麼？

請用三個形容詞形容

你的個性？(Ex. 恰北北、cool)



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image9.emf]大家來找『答』---第一回合

3. 誰是你家的一家之主 ？家中的家事通常由誰來

做？

你的父母從事什麼工作？

4. 你覺得男性適合什麼工作 ？

女性適合什麼工作？

5. 若是你，你會想當『男』丁格爾嗎？

若是妳，你會想當『女』科學家嗎？
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image13.emf]•廖佑玲：國二女生

•李達銘：國一男生

廖佑玲與李達銘是一對國中情侶…。

事情發生在暑假輔導課，當時下課十

分鐘，他們一時「性」致高漲，竟然直接

在樓梯間發生超友誼的關係。

許多同學都親眼目睹 達銘身體壓在佑

玲身上，當達銘發現被偷看時，才匆忙拉

起褲子，而佑玲則是趕緊拉好裙子 …。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image14.emf]經過幾次的親密關係， 佑玲發現她的月經

遲遲沒來，她懷疑自己 懷孕了，她慌張地跑去

附近的藥房買驗孕棒，結果證實她有了 …。

她把這件事告訴達銘，達銘卻要她拿掉孩

子，不然就分手，佑玲於是選擇墮胎這條路。

佑玲墮胎後，身心受到極大的打擊，也因

此跟達銘漸行漸遠，最後行同陌路 …。
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1. (1) 你覺得國中時期適合談戀愛嗎？

(2) 談戀愛是否會影響課業呢？

2. (1) 如果你是目賭現場的同學，你的感覺是

怎樣？

(2) 你贊成國中時期發生 性行為嗎？



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image16.emf]大家來找『答』---第二回合

3. (1) 達銘的處理態度是否負責呢 ？

你認為他應該怎麼做？

(2) 如果你懷孕了，你會找誰求助呢？

(3) 你會選擇墮胎，

還是生下孩子？為什麼？

(4) 如何防止懷孕(避孕)呢？
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image18.emf]•九月五日

今天上地理課，老師說他很喜歡旅遊，也跟

我們分享他到世界各地旅遊的經驗，真令人羨慕

爸爸媽媽很少帶我們出去玩，頂多就是過年

過節時去新竹爺爺奶奶家或三峽外公外婆家。想

起小時候，媽媽還會帶我們去附近的公園或百貨

公司逛逛，那時真快樂？

•九月二十六日

每個星期都好期待上地理課，老師不會死板

板照著課本講課，每次總會帶些幻燈片，搭配地

圖掛圖，告訴我們好多各地的風土民情。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image19.emf]•十月三日

是不是被老師發現我喜歡上他的地理課了？

今天上課感覺老師的眼光一直朝我看來，雖然有

點不好意思，卻又有點高興。

果然下課時，老師叫我幫他搬幻燈機和掛圖

到教具室，一路上老師問我是不是喜歡地理課，

又問了些家裡的事，給人感覺真親切！

•十月十七日

漸漸地，幫地理老師準備教具變成我的工

作，上課前去辦公室問問老師需要用到什麼，下

課後再歸還，能為老師和同學服務，我心裡很高

興。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image20.emf]後來，聽到外面好像有腳

步聲，老師才放手。我趕快走

出去，心裡一直砰砰跳，臉上

好像還有老師的口水和味道，

真是噁心死了，我用衛生紙拼

命地擦。這是怎麼一回事？老

師為什麼要這樣做？

•十一月十四日

今天我去教具室幫忙，老師要我爬上梯子

放些舊掛圖，沒想到我下梯子時，老師竞把手伸

進我的裙子，摸我的屁股；等我下來時，他一手

將我攬向他，一手摸我的胸部，又將臉湊上來，

想要吻我。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image21.emf]大家來找『答』---第三回合

1. (1) 你推測敏卉發生什麼事了？

(2) 如果你是敏卉，

你該怎麼處理這件事？

2. 地理老師要脅敏卉跟他發生性行為，如果

她不從，就會當掉她的功課 …。

(1) 如果你是敏卉，你該聽從

地理老師的話嗎？

還是有其它辦法？



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image22.emf]大家來找『答』---第三回合

(2) 如果今天你的家人逼你跟他發生性行為，

你不從就會被打。你該怎麼辦呢？

3. 如果你知道你同學被

性侵害，你該用什麼

態度面對她呢？
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 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image24.emf]•呂詩詩：15歲(國三)少女

呂詩詩在一次逃家的

期間，因為身上沒有錢可

以使用，於是尋著報紙刊

登的廣告去應徵工作 …。

呂詩詩看到一則『伴遊、伴唱的「鐘點

情人」，每小時時薪 1200元，免經驗可』，

她便去應徵，並且開始打工的生活，但是為

了賺更多錢，她也與客人進行 性交易…。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image25.emf]在幾次性交易後，她感覺到自己下體有

點疼痛，她懷疑自己生病了，於是去醫院

檢驗，報告結果說她感染了 性病。

她回想起前幾次性交易中，都沒有帶保

險套，這是否是她染病的原因？



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image26.emf]大家來找『答』---第四回合

1. (1) 請問你覺得這份工作好嗎？

(2) 很好賺沒錯，但是要出賣你的肉體給陌

生男子，你願意嗎？

(3) 未成年人從事性交易觸法嗎？

2. (1) 進行性行為時「沒有帶

保險套」，這樣可以嗎？

(2) 會有什麼後果出現？



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image27.emf]大家來找『答』---第四回合

3. (1) 呂詩詩在幾次性交易中，都沒有帶保險

套，這是否是她染病的原因？

(2) 該如何防止感染了性

病(包括梅毒、淋病、

愛滋病…等) ？何謂

「安全性行為」？
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沒有懷孕

驗孕棒
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避孕藥

子宮內避孕器
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•避孕套(保險套、安全套)

•子宮環



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image32.emf]•以「阻斷法」來行避孕目的的方式，包括 :

陰道隔膜、保險套、女性保險套、殺精

藥、避孕海綿等。

•輸精管結紮及輸卵管結紮 ，則是切斷男

性、女性生殖輸送道，是一勞永逸的避孕

方式，故又稱為「 絕育法」。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image33.emf]何謂性侵害？

凡是任何涉及性的意涵之行為，均被視

為性侵害。

嚴重的包括性交、口交、體外射精、性

器官接觸、性猥褻等 。

輕微的包括展示色情圖片、口語上的性

騷擾、強迫觀賞色情影片、不斷撫摸女

（男）性身體、窺視等 。



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image34.emf]性病是什麼？

•性病是一種經直接性接觸（包括陰莖與陰

道、陰莖與肛門、口腔與生殖器的接觸）

而傳染的疾病

•性病包括多種疾病，常見的包括：

梅毒

淋病

愛滋病

尖形濕疣（菜花）



 EMBED PowerPoint.Slide.8  [image: image35.emf]•性病的常見徵狀

不同的性病會出現不同的症狀，部份性病會毫

無病徵，女性患者更會特別難以察覺。常見症狀：

1. 陰莖流出異常分泌

2. 小便時感到痛楚或不適

3. 生殖器部位出現紅疹、潰瘍、水泡或疣

4. 生殖器很癢或過敏

•預防方法

1. 安全性行為能減低感染機會。

2. 不要濫交。與一名

沒有受到感染，而又只與你

性交的伴侶進行性行為。

3. 正確使用安全套。


【附三】
小卡片－主要是針對『性侵害的保護』

【正面】


參考文獻：法律常識www.ptpolice.gov.tw/public/ea/women/nous.htm - 9k 
【附四】麥克風樣式




【附五】教室內部位置排法


(參考)

【參考】【來源：「兩性教育」議題修改為「性別平等教育」議題94.3.31台國字第0940039183號函 】
	學習目標
	學習概念

	(1) 性別角色的學習與突破
認知面：了解性別角色的多樣性與差異性。
情意面：接納自我並尊重他人。
行動面：破除性別刻板化印象對自我發展的限制。
	(1) 性別角色的學習與突破

  1. 認識性別角色。
  2. 接納與尊重。
  3. 性別偏見與刻板化印象。
  4. 突破性別角色限制。

	(2) 性別權益相關議題
   認知面：了解不同性別相關權益。

   情意面：尊重自我與他人的權益。
行動面：1. 活用各種資源，培養危
              機處理的技巧與能力。
           2. 探究性別相關議題，並 

              提出解決方案。
	(1) 性別權益相關議題

  1. 身體自主權。
  2. 保護自己避免傷害。
  3. 危機處理。
  4. 性別權益相關議題。


【附六】

【學習單一】班別：※※※※     座號：◎◎◎◎◎◎     姓名：□□□

大家來找『答』---第一回合
1. 你認為女生有何特質？男生有何特質？

你比較喜歡當男生或當女生？為什麼？



我喜歡當           因為


2. 你的興趣是什麼？喜歡的科目是什麼？

請用三個形容詞形容你的個性？ (Ex. 恰北北、cool)
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3. 誰是你家的一家之主？ 家中的家事通常由誰來做？
   你的父母從事什麼工作？

[image: image37.jpg]%i%




4. 你覺得男性適合什麼工作？女性適合什麼工作？


5. 若是你，你會想當『男』丁格爾嗎？若是妳，你會想當『女』科學家嗎？

【附七】

【學習單二】班別：※※※※     座號：◎◎◎◎◎◎     姓名：□□□

大家來找『答』---第二回合
1. (1) 你覺得國中時期適合談戀愛嗎？爲什麼？
  (2) 談戀愛是否會影響課業呢？請說出你的想法。
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           (1)                                            (2)

2. (1) 如果你是目賭現場的同學，你的感覺是怎樣？
  (2) 你贊成國中時期發生性行為嗎？爲什麼？






3. (1) 達銘的處理態度是否負責呢？你認為他應該怎麼做？

(2) 如果你懷孕了，你會找誰求助呢？爲什麼找他？
  (3) 你會選擇墮胎，還是生下孩子？為什麼？
  (4) 如何防止懷孕 (避孕)呢？
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【附八】
陶吉吉  愛，很簡單
詞：娃娃 曲：陶吉吉Rgo

忘了是怎麼開始
也許就是對你一種感覺
忽然間發現自己
已深深愛上你 真的很簡單
愛的地暗天黑都已無所謂
是是非非無法抉擇
沒有後悔 為愛日夜去跟隨
那個瘋狂的人是我 喔～

I LOVE YOU  無法不愛著你  BABY  說你也愛我
I LOVE YOU  永遠不願意  BABY 失去你

不可能更快樂  只要能在一起  做什麼都可以
雖然世界變個不停  用最真誠的心  讓愛變的簡單

I LOVE YOU  我一直在這裡  一直在愛你
I LOVE YOU（yes I do）oh
永遠都不放棄 這愛的權利 
如果你還有一些困惑 Oh No 請貼著我的心傾聽
聽我說著愛你（yes I do）我愛你


【附九】

【學習單三】班別：※※※※     座號：◎◎◎◎◎◎     姓名：□□□

大家來找『答』---第三回合

1. (1) 你推測敏卉發生什麼事了？
  (2) 如果你是敏卉，你該怎麼處理這件事？
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2. 地理老師要脅敏卉跟他發生性行為，如果她不從，就會當掉她的功課…。
(1) 如果你是敏卉，你該聽從地理老師的話嗎？還是有其它辦法？
(2) 如果今天你的家人逼你跟他發生性行為，你不從就會被打。你該怎麼辦呢？
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3. 3. 如果你知道你同學被性侵害，你該用什麼態度面對她呢？
[image: image43.jpg]€




【附十】
【學習單四】班別：※※※※     座號：◎◎◎◎◎◎     姓名：□□□

大家來找『答』---第四回合

1. (1) 請問你覺得這份工作好嗎？
  (2) 很好賺沒錯，但是要出賣你的肉體給陌生男子，你願意嗎？

請表達你的想法。

  (3) 未成年人從事性交易觸法嗎？觸犯什麼法律呢？
(1) 我覺得

(2) □ 願意   □ 不願意  因為


(3) □ 觸法   □ 沒有觸法

觸犯                                             


2. (1) 進行性行為時「沒有帶保險套」，這樣可以嗎？爲什麼？
  (2) 會有什麼後果出現？



3. (1) 呂詩詩在幾次性交易中，都沒有帶保險套，這是否是她染病的原因？
  (2) 該如何防止感染了性病(包括梅毒、淋病、愛滋病…等) ？
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【附十一】日劇「神阿！請給我多一點時間」簡介
每個人，從出生的那一刻起，就註定面臨死亡。在這星光燦爛的夜裡，我想問問在遙遠的來世等著我的戀人。妳現在幸福嗎？希望活著，還是死去呢？生死之間的距離，比五十公分的欄杆還狹窄；而跨越生死線的那一瞬間，就如同墜落的流星，劃過水泥叢林之間的空隙。 

　　「神啊，請多給我一點時間」內容主要是描寫音樂製作人與愛滋少女之間的愛情故事。這段倍受爭議、看似沒有前景的感情，卻讓這對苦命鴛鴦深刻體會到生命的意義。本劇對於引起人類恐慌的愛滋病有深入淺出的探討，也對於愛滋病帶原者在日常生活中及人際關係上所遇到的障礙有諸多敘述，以期望社會大眾對於這種疾病有正確的認知。 

　　故事裡的女主角在一場色情交易中感染了HIV，變成了愛滋病帶原者。正值花樣年華的她，在遭受這可怕的打擊之後，如何面對未來的人生呢？她要如何與病魔搏鬥？如何面對家人、同學？該不該把病情告訴大家？而她又如何與心愛的人維繫這份沒有未來的感情呢？ 

【參考文獻】

1. 教育部全球資訊網www.edu.tw/.../EDU_MGT/EJE/EDU5147002/9CC/ 9CC.html?TYPE=1&UNITID=225&CATEGORYID=0&FILEID=124759 - 72k
2. 負責的性行為www.greencross.org.tw/edu/sex.html - 9k
3. 教育部兩性平等研究評估論文─新網頁14
www.tsps.tp.edu.tw/tsps-2/new_page_14.htm
4. 93年性別平等教育宣導月比賽得獎名單w3.tp.edu.tw/gender/93/web/web.htm - 48k –
5. 小蕃薯/ 九年一貫百寶箱─母親的抉擇網站--Mother's Choice 網站

 HYPERLINK "http://kids.yam.com/edu9/issue/gender/essay/20030110140724_1.php" 
http://kids.yam.com/edu9/issue/gender/essay/20030110140724_1.php
6. 防制兒童及少年性交易事件www.tcpsung.gov.tw/keep2_2.htm - 7k
7. 家庭暴力及性侵害防治委員會www.moi.gov.tw/violence/info_1_1_1.asp - 31k
8. 性病的預防之道www.shutien.org.tw/stuc6j.htm - 11k
9. 男士健康-男人最痛http://www.hkmenshealth.com/b5/healthline/index.asp
10. 避孕方式www.sextoall.com.hk/sexeducation/ concepton/conception.htm - 26k
11. 婦女論壇【兩性教育】青少年性騷擾篇forum.yam.org.tw/women/ backinfo/education/sxed_info3.htm - 6k
12. 婦女論壇【兩性教育】︰青少年性行為篇forum.yam.org.tw/women/ backinfo/education/sxed_info2.htm - 8k
13. 婦女論壇【兩性教育】︰青少年性知識來源篇forum.yam.org.tw/women/ backinfo/education/sxed_info1.htm - 8k
14. 婦女論壇【兩性教育】︰青少年性知識來源forum.yam.org.tw/women/ backinfo/education/sxed_info1.htm - 8k
15. 性文化篇

 HYPERLINK "http://forum.yam.org.tw/women/backinfo/education/sxed_info4.htm" 
http://forum.yam.org.tw/women/backinfo/education/sxed_info4.htm
16. 性侵害智力測驗(是非題) 保護自己尊重他人www.wfups.tcc.edu.tw/.../%A9%CA%ABI%AE%60/ %A9%CA%ABI%AE%60%B4%BC%A4O%B4%FA%C5%E7.doc
17. 和諧之家www.harmonyhousehk.org/press_room/7_3_2005.htm - 93k
18. 國民中小學九年一貫課程綜合領域及健康與體育領域課程綱要 教育部 2002

19. 田芳華老師教案設計講義 2005

20. 校園性別平等教育實施成效之研究help.ncue.edu.tw/document/study-schoolsex.pdf
21. 康軒文教網
http://www.knsh.com.tw/relations/contents/01/02/941/國中健體領域(合科).doc http://www.knsh.com.tw/relations/contents/01/02/941/國中健體領域(分科).doc

【反面】





桌子





門





門





學生位置





講桌
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及後面
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黑板及投影布幕
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協助�
打全國諮詢專線『113』即可得到各縣（市）政府性侵害防治中心24小時之協助，陪同至醫院驗傷及報案等相關救助。�
�
蒐證�
1. 被害人應該不要更衣、沐浴。�2. 立即到醫院接受診療、驗傷及蒐證。�3. 打『110』向警察機關報案。�
�
驗傷�
【醫療單位】�1.提供被害人驗傷，填驗傷單。2.協助被害人採證，提供訴訟之證據。3.提供被害人醫護診療，包括傳染性病、懷孕及心理治療。 �
�
投訴�
【警察機關】1.指派女警或專人處理。 2.徵求被害人同意後，陪同至醫院檢查、驗傷並收集證據。 3.談話瞭解案情時，會在適當處所並採取隔離措施。 4.案件調查中，被害人身份不曝光。 


《請勇敢站出來》到司法單位投訴的好處 1.可將歹徒繩之以法。 2.支持其他被害人的控告。 3.勝訴後可以使歹徒定罪入獄，並可向歹徒索取精神與物質上損失。 4.免於再有其他女性遭受性害。 �
�






  男生的特質：





女生的特質：





我的興趣


喜歡的科目


我的個性











一家之主：


家事由


父：                     母：





適合女生的工作：





適合男生的工作：





□ 適合        □ 不適合


因為





□ 會          □ 不會


我覺得





(1) 我的感覺：


(2) □ 贊成        □ 不贊成  因為








(1) □ 負責    □ 不負責  我認為





(2) 我會找


   因為


(3) □ 墮胎    □ 生下孩子  因為





(4) 我認為應該





(1) 她應該是遇到


(2) 我會這麼做…





(1) 我會這麼做…











(2) 我會這麼做…








我會





□ 可以   □ 不可以  因為





我覺得會








(1) □ 是  □ 不是，是因為


(2) 我認為應該





 性事知多少





性別你我牠





你在想什麼





失落的一角





男女現場直擊
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